



奋进 新征程 建功 新时代

2022年5月23日/星期一/要闻编辑部主编/责编 杨阳/美编 陈炜/校对 黄文波

要闻 A5

“文化强省”成省第十三次党代会热点话题：

# 努力塑造与经济实力相匹配的文化优势

羊城晚报记者  
孙磊 李钢 谭铮 罗仕  
郭思琦 朱绍杰 文艺

省第十三次党代会报告指出，广东文化底蕴深厚，独具特色魅力，文化强省建设前景动人。我们要增强文化自觉、坚定文化自信，坚守中华文化立场，激浊扬清、守正创新，努力交出精神文明建设优异答卷，让父老乡亲不仅物质日益富足、精神更加富有，更让阳光的、美好的、高尚的思想和行为在全社会蔚然成风。

在昨天下午的各代表团讨论中，“文化强省”成为与会党代表们热烈讨论的话题。代表们围绕推动文化高质量发展，努力塑造与经济实力相匹配的文化优势，推进岭南文化活化利用等内容谈感受、提建议。

## 激发新时代奋进信心

“聆听报告心潮澎湃、精神振奋，对广东走在全国前列再创新的辉煌充满信心和决心。”省第十三次党代会代表、省文联党组书记、专职副主席王晓表示，省第十三次党代会报告十分重视文艺事业和文联工作，令人备受鼓舞。

以文化人，更能凝结心灵；以艺通心，更易沟通世界。王晓表示，接下来，省文联将认真贯彻落实第十三次党代会精神，奋力打造新时代岭南文艺新高地，推动广东文艺百花齐放，繁荣发展，用文艺作品激发人们奋进新时代的信心和力量。

省第十三次党代会代表、省作家协会党组书记、专职副主席张培忠表示，省第十三次党代会报告文情并茂、振奋人心。让张培忠感触最深的一点就是此次报告将文化强省建设放在了更加重要和突出的位置，也提出了新的更高的要求。

“省作协将认真落实此次党代会的精神，进一步强化理论武装，努力建设一支听党话、跟党走、拥党爱党的作家队伍。”张培忠指出，同时将进一步加强文艺精品创作，以高质量文化供给增强人民群众的获得感和幸福感。

“报告中提到把广东画院打造为文化新地标，深感振奋与自豪的同时，也感受到沉甸甸的责任。”省第十三次党代会代表、广东画院院长林蓝表示，“有了大楼，我们更要努力，要有与之相匹配的‘大作’‘大家’与‘大展’。”

林蓝表示，接下来将认真传达学习会议精神，并将之贯注到自身画院各项工作中，努力讲好岭南美术故事，“讲好广东故事、大湾区故事、中国故事”，传达中国精神、中国价值、中国力量，为人民物质、精神富有的美好生活贡献文艺美术一份力。

## 加强高品质文化供给

报告指出，要加强高品质文化供给。未来，如何进一步打造更多彰显中国精神、时代气象、岭南风韵的扛鼎之作亦成为诸多代表关心的议题。

省第十三次党代会代表、羊城晚报报业集团党委书记、社长杜传伟表示，省第十三次党代会报告高屋建瓴、催人奋进。“其中关于文化强省建设的任务书、施工图，是我们

做好思想宣传文化工作的根本遵循和行动纲领。”

报告强调要积极实施主旋律弘扬工程，巩固壮大主流思想舆论。杜传伟对此感触颇深，并表示未来羊城晚报将继续按照报告关于牢牢掌握意识形态工作领导权的要求，不断加强高品质文化供给，努力讲好中国故事、大湾区故事、广东故事，讲好岭南文化、文史、文脉故事，并通过新平台“云上岭南”让这些故事走出广东走向世界，在文化强省建设中作出羊晚贡献。

省第十三次党代会代表、珠江电影集团有限公司党委书记、董事长王垂林表示，在过去的五年中，广东的电影事业有了新的突破，取得了不少成绩，文艺精品频出，不少广东电影界的前辈获得了国家级的终身成就奖。

“广东电影业的发展现状还无法与广东的经济地位相匹配。”王垂林表示，在省委省政府的高度重视下，珠影集团正在走振兴之路，“深入实施珠影集团改革振兴计划”被纳入了文化强省重点工作项目以及广东省“十四五”规划纲要。

“要高水平推进文化建设，核心在于文化传承、文化创新和文化传承。”省第十三次党代会代表、广东粤剧院党委书记、院长曾小敏表示，作为文艺界的代表，这五年来深切感受到了省委省政府对建设文化强省的重视和支持。

曾小敏认为，传承不是复制，而是在去粗取精的过程中不断提升。“近年来我们对经典剧目进行重排，在剧本重构的基础上融合现代审美进行全新演绎，备受群众喜爱。”

## 推进岭南文化活化利用

五年来，以粤剧、龙舟、醒狮、粤绣、广彩等为代表的岭南传统文化艺术不断焕发新生，融入数字技术和时尚元素的“岭南双创”工程，让岭南文化在“各美其美”、“美美与共”中融入中华文化大美。

作为一名文博工作者，省第十三次党代会代表、潮州广济桥文物管理所党支部书记、所长余小洁将自己的人生追求与守护广济桥的责任紧紧地融为一体，“这次省党代会报告大力支持潮州发展文化事业，我深感到保护好、传承好、利用好文物资源的责任之重大，使命之光荣”。

余小洁表示，在具体的工作中，

她将坚持活化保护和创新利用并举，积极运用互联网、大数据、人工智能等技术推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，把潮州深厚的文化底蕴转化为潮州高质量发展的软实力。

作为国家历史文化名城，佛山拥有功夫、美食等诸多文化名片。省第十三次党代会代表、佛山市委书记郑智表示，佛山将坚定不移移发展文化事业，持续焕发岭南广府文化新活力，“佛山将认真落实岭南文化‘双创’工程，推动岭南广府文化创造性转化、创新性发展，建设世界功夫之城、世界美食之都”。

“揭阳是一座两千多年的城市，文化底蕴深厚，拥有古城、玉雕等丰富的文化资源。”省第十三次党代会代表、揭阳市委常委、宣传部部长刘波说，揭阳要打造本身的文化精品，创造从大南海到大北山的文化长卷，打造具有揭阳精神的作品，讲述好榕城的故事。

## 打造传统文化展示窗口

值得一提的是，省第十三次党代会报告中直接提到工夫茶，强调要加强工夫茶等非遗项目活态传承，支持潮州等市创建国家级文化生态保护区。这一点让省第十三次党代会代表、潮州市委书记、市人大常委会主任何晓军倍感振奋。

据何晓军介绍，凤凰古茶树茶园成为全省唯一一个“中国最美茶园”，潮州茶叶总产值五年增长65.9%，“国际茶日”中国主场活动暨潮州工夫茶大会引发全球关注。

何晓军称，接下来潮州将以凤凰单从茶产业为牵引做大做强特色农业，全面提升产业发展水平。深度挖掘潮州文化精神内核，加大非遗传承保护力度，奋力打造中华优秀传统文化展示窗口和世界潮人精神家园。

除了“茶文化”，独具特色的“侨文化”也成为此次大会的焦点。在省第十三次党代会代表、江门市委常委、宣传部部长陈冀看来，广东文化建设应更加突出“侨文化”的独立性与独特性。

陈冀表示，侨乡文化也是我们讲好中国故事，做好国际传播，引起海内外中华儿女共鸣的情感纽带。“挖掘传播侨乡文化，有利于推动中华优秀传统文化走出去，侨都江门也可打造为海内外华侨华人和世界看中国的‘文化桥’和‘文明窗’。”

余小洁表示，在具体的工作中，



舞剧《龙·舟》剧照 广州歌舞剧院供图



党代表  
在一  
线

惠州市心连心公益协会党支部书记、战旗救捞队队长赵喜昌代表：

## 推动雷锋精神广泛传播



赵喜昌

羊城晚报讯 记者王雷摄影报道：今年67岁的赵喜昌，是惠州市心连心公益协会党支部书记、战旗救捞队队长，如今他还有一个新身份——广东省第十三次党代会代表。

赵喜昌告诉记者，本次党代会他将着重关注推动基层社会和谐发展、积极弘扬社会主义核心价值观相关话题，助力提升全民尤其是青少年儿童安全意识和生命观教育，让雷锋的奉献精神在广东广泛弘扬。

## 积极宣传防溺水知识

“有一次游泳，看到有小孩不幸溺水，幸亏救上来了，当时下定决心一定要积极宣传防溺水知识。”赵喜昌告诉记者，他于2008年8月11日开始成立战旗救援队，至今累计救援了110多人，救援队已实现宣传教育、紧急救援等全流程公益服务。

通过和教育部门合作，赵喜昌创新形式，利用多样的方式宣传防溺水知识和救援方法。2017年至今，已在广东全省公益宣讲100多场，“自从我们进校宣传后，近些年惠州市每年中小学生溺亡人数已降至个位数。”赵喜昌说，降低整个社会溺水事故发生率，这也是自己作为基层党代表和公益志愿者的本职。

赵喜昌表示，当选省党代表，是党组织信任的结果，自己

已感到荣幸、自豪、责任重大。“我在雷锋生前部队当过3年兵，雷锋精神在我心里根深蒂固。”赵喜昌告诉记者，自己还曾带着心连心公益协会的同事们参观雷锋纪念馆，希望把雷锋不图名不图利、无私奉献的精神发挥出来，带动一群人参与公益志愿服务，推动社会更美好。

## 希望建一所雷锋学校

“希望能在我和心连心公益协会的推动下，在雷锋生前所在部队的关注下，在惠州市委市政府各级领导的关怀下，在惠州建成落地一所雷锋学校，真正把雷锋精神‘这颗种子’落在校园。”赵喜昌说，目前这项工作正在紧锣密鼓进行中。“大家都在努力探索怎么在政策允许的情况下建成并办好广东的第一所雷锋学校。把雷锋精神‘这颗种子’播撒在广东惠州，再从惠州推广复制至全省，更体现我们正在推动的这件事的意义。”

谈到为何要如此不遗余力推动雷锋学校建设，赵喜昌提到，将助人为乐的雷锋精神植入学校，从小抓，能让大家提高认识。雷锋学校坚持用雷锋精神建校育人，从而推动学校各项工作及自身发展，形成以传承雷锋精神、培育雷锋式新人为校训的办学目标和发展方向。以雷锋文化浸润学生心灵，促进学生自主发展，使学生在心灵上感知雷锋，在行动上践行雷锋。“等学生到我这个年龄段，雷锋精神更加广泛地传播在广东。”赵喜昌说。

作为基层一线党代表，赵喜昌表示，将努力弘扬雷锋奉献精神，提升少年儿童安全意识和生命观教育，希望通过自己的努力，能让大家不管走到哪都有家的感觉，不管走到哪都能沐浴阳光、感受温暖。

乳源瑶族自治县必背镇桂坑村党支部书记盘明华代表：

## 带领瑶山“贫困村”逆袭成“网红村”



盘明华

明华说：“最重要的一点就是坚持党建引领，发挥好党组织战斗堡垒作用。”他举例，村里现在发展起来的“瘦身鱼”养殖产业，就是在必背镇党委的指导下发展起来的。“镇党委结合我们水质优、环境美的特点，建议我们村发展‘瘦身鱼’养殖，还经常派水产养殖专家进村辅导，解决村民养殖过程中的问题。现在‘瘦身鱼’销量很好，养殖户们的钱袋子都鼓了起来。”盘明华说。

“瘦身鱼”“石韭菜”“有机米”“美丽梯田”“瑶家民宿”……在盘明华等党员干部的带领下，桂坑村荒凉的农田重新“活”了起来，村民的收入也不断增加。目前，村民人均年收入较八年前翻了6倍，达到13000多元，村集体年收入达到15万元。

除了发展产业外，盘明华还抓住了“瑶族文化”这个IP。乳源是知名的过山瑶之乡，拥有悠久的历史，浓郁的瑶族风情。乡村振兴，更要注重文化传承，村里以瑶族文化的传承和发展为核心，重点对村落及周边景观进行升级改造。“2021年，我们提出深度打造‘六个一’，即一片梯田、一条小溪、一条观光小道、一位瑶族先祖、一个盘王节、一出盘王舞，将桂坑村打造成一个集农业观光、旅游+瑶族文化体验的农文旅融合的特色瑶寨旅游村。”对于桂坑村的未来，盘明华期待满满：“希望让文化旅游成为村里经济增长的强大引擎，让村庄更美，让村民更富，生活更幸福。”

参加广东省第十三次党代会，盘明华表示自己比较关注乡村振兴、基层治理、少数民族等内容和话题，也将会为基层发声，反映群众所想所需。“等回去以后，我还要扮演好‘宣传员’的身份，把党代会精神传递给家乡的父老乡亲，让他们坚定信心跟党走，撸起袖子加油干，创造更美好的生活。”

省第十三次党代会代表谈“素质教育”：

## 为每个孩子搭建个性化的舞台

中山纪念中学党委委员、纪委书记王长在代表：

## 以体育促德育，健全学生品格

省第十三次党代会代表，中山纪念中学党委委员、纪委书记王长在是一名体育老师，2003年开始参加体育教育工作，得知自己当选省党代表，王长在表示：“很意外，很惊喜，很荣幸。”在他看来，这是对自己最大的肯定，也是对基层基础体育教育工作者的鼓舞。

2003年以来，王长在用智慧和汗水浇灌出我国定向运动的累累硕果。其间，他带领学生代表国家多次参加世界大赛，并获得85枚国际大赛金牌。特别是在2019年定向世界杯总决赛的赛场上一举夺冠，创造了黄种人、亚洲人在定向世界杯赛场上的历史最好成绩。

授业更授“为人”。对王长在来说，体育是一种精神。“参加比赛不在于金牌本身，而是在于这个过程中让学生勇敢面对、挑战自我的品质。让学生在未来能够克服更多困难。”

王长在告诉记者，自己有不少学生来自农村，是体育改变了这些孩子的命运：“因为体育，他们第一

次走出国门，第一次站在国际赛场上。是体育教育让学生开始相信梦想的力量。”

“广东一直是体育大省和体育强省，为国家输送了大量体育人才。这为全省中小学体育教学事业发展培育了沃土。”王长在表示，广东省中小学体质健康已经走在全国前列，广东中小学高水平赛事同样种类丰富、人才济济，呈现出欣欣向荣、未来可期的局面。

立德树人，体育先行。“这次参加党代会，我会重点关注广东未来的体育发展战略，另外将关注几年之后在粤港澳大湾区举行的全运会，这些都会对广东体育和全民健身起到促进作用。”王长在表示，接下来，自己会积极履行党代表职责，关注健康广东事业和薄弱地区体育教学训练以及运动员培养，重点推进体教融合，探索体育工作如何更好提高全省中小学学生的体质健康水平。通过体育促进德育教育，进而健全学生品格。

省第十三次党代会代表、广州市花都区七星小学副校长赖宣治代表：

## 用跳绳改变山区孩子命运

“坚信通过体育教育可以改变学校现状。”从2012年起，赖宣治根据七星小学的办学条件，将跳绳作为学校体育重点项目发展项目，成立了学校跳绳队。

此前赖宣治从未接触过专业跳绳训练，因此他四处收集跳绳比赛视频，为学习一个动作，一个视频他能反复看上百遍，甚至“晚上睡觉做梦都想着怎么去跳绳”。

在研究了国内外上千个视频后，赖宣治探索出了一套摆脱复杂要领、适合实际情况的跳绳教学方法；在自己领会了跳绳要领后，赖宣治又从跳绳工具和姿势上着手改进，不断创新，经过两年的探索，最终研究出“独门秘技”——半蹲式跳法。

自此，梦想的种子便被这根小小的跳绳点燃，一发而不可收。在他的带领下，七星小学跳绳队克服种种困难，逐渐跳出了名堂，骄人成绩震惊了全世界：他先后培养出33名世

界跳绳冠军，打破11项世界跳绳纪录，荣获奖牌数超1000枚，受邀参加了G20峰会、“一带一路”连中巴、博鳌亚洲经济论坛等系列活动。

以绳育德，跳绳不仅让孩子们的身心得到锻炼，更重要的是让他们懂得了坚持和奋斗的力量。当赖宣治的指导下，七星小学那些曾经敏感、内向的孩子也逐渐变得活泼大方、自信开朗。

不让一个孩子掉队，为每个孩子搭建个性化的舞台。“如今，学校已经脱胎换骨，建成以跳绳为龙头的体育特色学校。”赖宣治告诉记者，“学校从当年只有140多个学生，教师平均年龄51岁发展到现在有了三个校区、2300名在读学生、教师平均年龄仅31岁。”这根小小的跳绳，承载着大大的梦想，它一头连着乡村小操场，另一头连接着世界大舞台，对广东探索素质教育特色发展具有重要意义。

羊城晚报 记者柳卓楠、宋金岭摄影报道：

包着白色盘王印头巾、身穿布满瑶绣的靛蓝色布衣，在广东省第十三次党代会会场里，来自韶关市乳源瑶族自治县的少数民族基层党代表盘明华吸引了众多目光。盘明华是乳源瑶族自治县必背镇桂坑村党支部书记，人们称他是瑶寨里走出的“兵支书”。

1993年，年仅17岁的盘明华怀揣着对家国情怀的热忱，走出瑶山，参军入伍，并在服役期间加入中国共产党。退伍后他回到了家乡瑶山的怀抱，扎根基层，为乡村发展贡献自己的力量。当选为广东省第十三次党代表后，他直言：“心情特别激动，党代表这个身份，代表着荣誉的同时也意味着沉甸甸的责任，我要为基层发声，真正把基层群众所想、所需反映出来。”

盘明华所在的桂坑村曾经是一个偏远贫困的瑶族小山村，总人口1178人，由于四周群山环绕，交通不便，耕地稀少，村民生活比较困难。盘明华介绍，在2014年前，村民人均年收入仅2000多元，村集体年收入仅一万元。2014年，盘明华当选为桂坑村党支部书记，八年来自在桂坑村从一个昔日落后的“贫困村”发展为远近闻名的“网红村”。桂坑村是如何“蜕变”的？盘